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1. feladat Hol a titok?

10 pont

Kilonb6z6 kémiai titkosirdsi eljarasok |éteznek. A kovetkezd feladatban leirtunk néhany mddszert. Nézz utdna,
miért alkalmas a modszer ,titkosirdsra”: hogyan lehet el6hivni a megadott mddon leirt lizenetet! Magyardzd is meg

roviden az el6hivas soran bekovetkezd kémiai valtozast!

a) Fehér papirlapra fiiltisztit6 palcika segitségével kb. 30—35 témegszazalékos kénsavoldattal irunk.

Az el6hivas médja: A papirlapot évatosan melegitjiik borszeszégé langja felett
Az el6hivas soran a tapasztalat: A felirat fekete lesz.
Magyarazat: Melegités hatasara a kénsavoldatbdl a viz parolog, a tomény

kénsav pedig elvonja a vizet a papir anyagabol (celluézbol).

1 pont
0,5 pont

1 pont

b) Citromlével fehér papirlapra rajzolunk, szintén egy fiiltisztito palcika segitségével. Itt két mddszerrel is el6 lehet

hivni a rajzot!

Az els6 el6hivasi mod: A papirlapot 6vatosan melegitjiik pl. nem g6zo6l6s vasaloval
Az el6hivas soran a tapasztalat: A felirat barna lesz.
Magyarazat: A citromlé szervesanyag-tartalma (citromsav, C-vitamin)

ho hatasara bomlik, szenesedik.

A masodik el6hivasi mod: A papirlapra alkoholos jédoldatot permeteziink.
Az el6hivas soran a tapasztalat: A lilava valé pairon szintelen lesz a felirat.

1 pont
0,5 pont
1 pont

1 pont
0,5 pont

Magyarazat: A jodot redukalja a citromlé C-vitamin tartalma, ahol nem reagal
el a jod, ott a papirban levé keményitével kék/lila szinreakciét ad. 1 pont

c) Egy fiiltisztit6 palcika segitségével rézsaszin papirlapra tomény kobalt(ll)-klorid-oldattal irunk.

Az el6hivas modja: A papirlapot 6vatosan melegitjiik borszeszégo langja felett. 1 pont
Az eldhivas soran a tapasztalat: A felirat kék lesz. 0,5 pont
Magyarazat: Melegités hatasara az oldatbél kivalt kristalyos kobalt-klorid
Kkristalyvizet veszt, igy szine kék lesz. 1 pont
2. feladat En szétesem! 10 pont

A haztartasban sok olyan vegyiletet haszndlunk, amelyek bomlékonyak. Az alabbiakban megadjuk néhany ilyen

vegyllet nevét. Ismereteid, tankdnyved és az internet segitségével valaszolj a kérdésekre!

a) szédabikarbona

A vegyiilet tudomanyos neve: natrium-hidrogénkarbonat

A vegyiilet képlete: NaHCO3

Két jellemz6 felhasznalasi teriilete: pl. gyomorsav megkotése; siitépor

A bomlasat leir6 reakcioegyenlet: 2 NaHCO;3; = Na,CO3 + CO; + H,O
b) szalalkali

A vegyiilet tudomanyos neve: ammoénium-hidrogénkarbonat

A vegyiilet képlete: NHsHCO;

Mire hasznaljuk a haztartasban? pl. siitépor

A bomlasat leir6 reakcioegyenlet: NH4sHCOs = NHs + CO, + H20

0,5 pont
0,5 pont

2 x 0,5 pont
1 pont

0,5 pont
0,5 pont
0,5 pont

1 pont

1. oldal



Meleg Istvan Kémiaverseny 8. osztily — MEGOLDASOK

2022/2023 — 2. fordulo

c) a hypo hatéanyaga

A vegyiilet tudomanyos neve: natrium-hipoklorit 0,5 pont
A vegyiilet képlete: NaClO 0,5 pont
Mire hasznaljuk a haztartasban? pl. fertétlenitészer vagy fehéritoszer 0,5 pont
A bomlasat leiro reakcioegyenlet: NaClO =NaCl+ % 0 1 pont
d) hidrogén-peroxid

A vegyiilet képlete: H20, 0,5 pont
Mire hasznaljuk a haztartasban? pl. fertétlenitészer vagy fehéritoszer

(a hajszokités is elfogadhato) 0,5 pont
A bomlasat leiro reakcioegyenlet: H>0; = H,0 + % 0> 1 pont
3. feladat Keresztrejtvény 10 pont

A keresztrejtvényt megoldasaval egy magyar szarmazasu osztrak Nobel-dijas tudos vezetéknevét kapod.

1. Konnytfém, égése vakitd fehér fényjelenség kiséretében zajlik.
2. A kristalyvizet is tartalmazoé szervetlen vegytilet, amelyet hashajtoként alkalmaznak a gydgyaszatban.
3. A kémiai reakciok sebességének novelésére hasznalt anyagok gytijténeve.
4. A higanynak mas fémekkel alkotott 6tvozeteinek gytijténeve.
5. Ez a vegyiilet képzddik, ha izz6 szénre vizgdzt vagy szén-dioxidot fuvatunk.
6. Energiavaltozas szerint ilyen a vizbontas folyamata.
7. Négy atombdl 4allo, szurds szagl gaz, melyet cseppfolyositva hiitdfolyadékként hasznalnak.
8. Nehézfém, szines vegyiiletei miatt Berzelius a german szépségistenndrol nevezte el.
9. Olyan kémiailag tiszta, de 0sszetett anyag, amely kémiai modszerrel alkotd elemeire bonthato.
1 M| A|G|N]|E I | U | M
2 K S| E|R|U o
3 K|A|T|A|L]|]I]|Z|A|T]|O
4, AIM|A|IL|G|A|M
5 S| zZz|E|N|-|M|[]O|N]|]O|X D
6. E N D @) T E R M
7. M| M|O|N|[I|A
8. A|N|A|ID|[I |U|M
9. VI IE|G|Y]|U|L|E]|T
Minden helyesen kitoltott sor: 1 pont oOsszesen:

Miért kapott nemzetkozi elismerést (Nobel-dijat) a rejtvényben szerepl6 vegyész?

A kolloidok kutatasaért és az ultramikroszkop felfedezéséért kapott Nobel-dijat.

2. oldal

9 pont

1 pont
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4. feladat Mennyiségi 0sszehasonlitas

10 pont

ird a megfelel6 relacidjelet (<, >, =) a két adat kdzétti oszlopbal

1. adat

2. adat

Neutronok szdma egy 2°®Pb izotépban.
(208-82= 126)

Neutronok szdma egy 2°°Hg izotdpban.
(206-80 = 126)

A kén-dioxid oldhatdsaga vizben 20 °Con,
légkdri nyomadson.

A nitrogén oldhatdsdga vizben 20 °Con, légkori
nyomason.

Oxigénatomok szdma 80,0 g kén-trioxidban.
(1,80-10%* db)

Oxigénatomok szama 54,7 g kalcium-nitratban.
(1,20-10% db)

Elektronok szama az argonatomban.

Elektronok szama a szkandiumionban.

(18) (18)
A réz s(ir(isége 20 °C-on. Az aluminium s(irCisége 20 °C-on.

(8,96 g/cm?) (2,7 glcm?®)
Hidrogénatomok szama 1,00 mol rézgalicban Hidrogénatomok szama 490 g (vizmentes)
(kristalyvizes réz-szulfatban). (10 mol) kénsavban. (10 mol)

Protonok szdma 260 g krémban.
(7,20-10% db)

Elektronok szama 7,50 mol oxigéngazban.
(7,20-10% db)

A cink-szulfat tomegszdzalékos kéntartalma.
(19,86%)

A natrium-szulfat tomegszazalékos kéntartalma.
(22,57%)

A j6d oldhatdsaga vizben 20 °C-on.

A j6d oldhatdsaga benzinben 20 °C-on.

A kdlium reakciokészsége szobah6mér-
sékleten.

A natrium reakcidkészsége szobah6meér-
sékleten.

Minden helyesen valasz: 1 pont

osszesen: 10 pont

5. feladat Szamitasi feladat

10 pont

a) 180 g natrium-nitratot mekkora tomegl vizben kell feloldani ahhoz, hogy 80,0 °C-on telitett oldatot kapjunk?
(A ndtrium-nitrdt oldhatésdga vizben 80 °C-on 148 g vizmentes s6/100 g viz.)

Ha 100 g viz 148 g natrium-nitratot old, akkor x g viz old 180 grammot. 1 pont
* 180 1 pont
100 148

Ebbdl x = 121,6; azaz 121,6 g viz sziikséges 180 g natrium-nitrat feloldasahoz 80 °C-on 1 pont

b) Hany tomegszazalékos az igy kapott oldat?

Az oldat tomege: 121,6 + 180 g =301,6 g 1 pont
W% = —2Z_ . 100% = 59,68%
301,69
Az oldat 59,68 tomegszazalékos lesz. 1 pont

c) Ha a 80 °C-on telitett oldatot lehitjik 0 °C-ra, a natrium-nitrat hany szazaléka fog —vizmentes sé formajaban—
kivalni az oldatbdl? (A ndtrium-nitrdt oldhatdsdga vizben 0 °C-on 73 g vizmentes s6/100 g viz.)

Ha 0 °C-on 100 g viz 73 g natrium nitratot old, akkor 121,6 g viz y grammot. 1 pont

1216_y 1 pont
100 73

y = 88,768

0 °C-on 121,6 g viz 88,768 g natrium-nitratot old 1 pont

Kivalik: 180 g —88.768 g = 91,232 g 1 pont
Ez az eredeti, teljes mennyiség % - 100% = 50,68%-a
A 80 °C-on feloldott s6 50,68%-a valik ki, ha az oldatot 0°C-ra hiitjiik. 1 pont

3. oldal
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6. feladat Szamitasi feladat 10 pont

Egy harom vegyértékd fém oxigénnel alkotott vegyiletének molaris tdmege a kldrral alkotott vegyiilete molaris
tomegének 98,46%-a. Ar(0) =16,0; A/ (Cl)=35,45

a) Melyik fém vegyileteirdl van sz6?

Jel6ljiik az ismeretlen fémet Me vegyijellel, és legyen relativ atomtomege x! (Ar (Me) = x)

Az oxigénnel alkotott vegyiilet képlete: Me,O3 0,5 pont
A klorral alkotott vegyiilet képlete MeCls 0,5 pont
Az oxigénnel alkotott vegyiilet molaris tomege:  (2-Ar(Me) + 3-16,0) % = (2-x +48) ﬁ 0,5 pont
A klorral alkotott vegyiilet molaris tdmege: (Ar(Me) +3:35,45) L= (x + 106,35) == 0,5 pont
A két molaris tomeg értékére felirhatd egyenlet:  2-x + 48 = (x + 106,35) - 0,9846 1 pont
Az egyenlet megoldasa: X =55,85

Ez a vas relativ atomtomege, tehat a keresett fém a vas. 1 pont

A fém-klorid elGallithatd a fém-oxid és sdsav reakcidjaval.
b) ird fel a lejatsz6d6 kémiai reakcié egyenletét!

Fe,O3 + 6 HCIl = 2 FeCls + 3 H,0 1 pont

c) 3,8328 g fém-oxid sésavval térténd reagaltatdsdhoz mekkora térfogatu 17,5 tomegszazalékos,

1,085 g/cm? s(irliség(i sGsavra van sziikség? A (H)=1,01
A vas-oxid (Fe>Os3) molaris tomege: 159,7 ﬁ 0,5 pont
3,8328 g vas-oxid anyagmennyisége: n = 13:;3722 = 0,024 mol 0,5 pont
’" mol
Az reakciohoz sziikséges hidrogén-klorid anyagmennyisége: 60,024 mol = 0,144 mol 1 pont
A HCI molaris tomege: 36,46 % 0,5 pont
A reakciohoz sziikséges HCI tomege: m = 0,144 mol-36,46 miol =525¢ 0,5 pont
. _ 5259 _
Az oldat tomege: m (HCl-oldat) = 1. -30,009 1 pont

Ha az oldat siirtisége 1,085 m‘%, akkor a sziikséges oldat térfogata:

=1 - 3999 - 5765cm? 1 pont
P 1,085m—3

4. oldal



